ZHAOTONG RIBAO 权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:范云 组版:张宗健 校对:崔 鹏 二版责编:李丽娟 组版:田银川 校对:马 鹏

# 巧家政务服务提质增效暖民心

◆通讯员 周自丹

为持续优化政务服务环境、破解办事堵点难点、提升企业群众获得感,今年以来,巧家县聚焦政务服务标准化、审批效能、跨域通办、堵点疏解、基层能力五大核心,扎实开展"五个专项行动",以精准施策推动服务升级,用硬举措交出便民利企好答卷。

标准化筑基,筑牢服务"硬支 撑"。开展政务服务事项标准化专项 行动,从源头规范服务流程。4月至5 月,该县对县、乡、村三级政务服务事 项要素开展全覆盖检查,建立问题台 账并及时反馈涉事单位整改,确保线 上线下事项信息一致、办理标准统一, 目前已修改完善事项要素 4212条。 同时,开展事项进驻专项核查和清单 执行"回头看",除《巧家县政务服务中 心进驻事项负面清单(2025年版)》明 确的70项主项外,1171项政务服务事 项均已进驻大厅集中办理,实现"应进 必进"。1月至10月,累计收到办事评 价89346条,主动评价率达76.36%,好 评率高达99.99%,服务质效获得企业

群众广泛认同

效能提速,跑出办事"加速度"。 窗口审批服务效能提升专项行动精准 发力,让办事更高效。在"四减"改革 方面,公布第一批"免证办"事项61 项,已办理65件;梳理县级容缺受理 事项57项,办理4件;落实证明事项告 知承诺制43项(2023年版清单),累计 办理2872件,大幅减少办事材料和跑 动次数。为提升队伍素养,联合县总 工会举办2025年第三届政务服务技 能竞赛,19支队伍同台竞技,以赛促 训、以赛创优,有效锤炼了窗口人员业 务能力。针对重大项目和社会投资项 目,推行"项目管家"全流程帮办代办 服务,构建"材料准备、手续代办、进度 追踪、问题协调"闭环机制。1月至10 月,共为455个项目赋码(审批类109 个、备案类346个),总投资达114.22 亿元,提供投资项目审批帮办代办服 务10件,助力项目早落地、早投产。

务10件, 即力项目早落地、早投产。 跨域破冰, 打破地域"阻隔墙"。 跨域办服务水平提升专项行动打破空 间限制, 让异地办事更便捷。该县建 立县、乡两级跨域办服务机制, 明确办 理流程和责任分工,打通区域服务壁垒,方便群众就近选择办事地点。主动拓展"跨省通办"范围,分别与四川省宁南县、会东县就多个事项签订"跨省通办"合作协议,实现高频事项"跨省通办、无感换乘"。同时,积极承接"市内通办"事项,加强工作人员业务培训,确保各项通办服务落地见效。1月至9月,全县累计办理"跨省通办"事项2325件,切实解决了企业群众"异地办事跑远路"的难题。

疏堵解难,直击群众"烦心事"。 疏解办事堵点专项行动靶向发力,精 准破解服务痛点。开展"局长坐诊、巡 诊、上门问诊"活动,1月至10月,累计 坐诊7次、巡诊48次、上门问诊36次, 发现并解决问题10个,现场回应企业 群众诉求。推进"陪走流程"活动,通 过现场观察、模拟办事等方式,对"高 效办成一件事"主题事项、高频事项等 进行全流程体验,共有103人次参与 活动,查找并整改堵点难点18个。创 新推出"政务服务体验官"制度,体验 官通过"模拟办""体验办""帮代办"及 走访等方式,深入排查服务漏洞。1 月至10月,亲历办事全流程6次,发现并整改问题2个。同步开展满意度回访,1月至10月,累计回访324次,覆盖企业17家、自然人307人次,群众满意度达100%。

基层强能,激活服务"末梢力"。基层政务服务能力提升专项行动筑牢服务根基,推动优质服务下沉。5月,县政务服务管理局主要领导、分管领导带队,分3组深入17个乡镇(街道),对乡、村两级政务服务效能提升工作开展专项督查指导。重点检查"无差别综合服务窗口"和"分领域综合服务窗口"设置及人员进驻情况,以及"高效办成一件事"集成服务改革推进成效,针对督查发现的问题,以书面信函形式向各乡镇(街道)反馈,明确整改方向和时限,推动基层政务服务规范化、标准化建设,打通服务群众"最后一公里"。

## 锚定现代化 改革再深化

## 多元活动助力 学生全面发展

近日,威信县第二小学第八届校 园体育艺术节圆满举行。这场盛会 打破单一活动形式,将艺术表演、 普作品展、科技小制作展示与各类 行动形式,将艺术表演 等多元项目融为一位的展 特长的学生搭建了全方位的展化的 学生搭通过这样多元化, 一个被课堂边界,将教育融入实践, 让点,在参与中体验成功的喜悦,在科 互动体验区与机器狗近距离互动。 通讯员 陈茂玉 摄



## 让文化创新植根传统映照现实

王思薇

当《空城计》的城头响起现代生活的谐谑曲,当《三顾茅庐》的草庐升起智能家居的感应灯……在近日热播的一档网络综艺节目中,我们看到的不仅是经典文本的娱乐化演绎,更是一场跨越时空的文化对话——传统正以轻盈的姿态落进当代生活的土壤,在笑声中悄然生长出新的枝芽。

经典之所以为经典,在于其拥有被不断重述的生命力。从《韩熙载夜宴图》到舞台上的《夜宴》,从史书里的"三顾茅庐"到充满生活哲思的情演绎,这些作品成功的关键,在于创作者找到了传统与当下的精神连接点。它们不是对经典的简单复制,而是在理解其精神内核后的创造性转化——当顾闳中一句"没有字幕"打破第四堵墙,当诸葛亮成为"全职

子女"引发共鸣,经典便从历史的尘埃中苏醒,获得了与这个时代同呼吸的频率。每一次成功的改编,都是文化血脉的现代延续,更是今人与古人的一次击掌相庆。

优秀的故事新編从不满足于浅薄的戏说,它需要在经典与当代之间架设理解的桥梁。《夜宴》的厚重情情感,还有人。《顾茅庐》的诙谐与是重情相融,证明了解构并非改编的唯当法商完工的创新,是让传统在当诸葛亮不再明后,而是陷入家庭情感的露出一个,而是陷入家庭情感的露出了大大小。这种社整恰恰实现,不可能感为的"复整"。它让观众然在当下回响。

但值得警惕的是,当"内部梗"频繁复现,当反转成为标配,创作的惰望现,当反转成为标配,创作的惰性便开始侵蚀创新的根基。过度废弃。一一安全,却永远无法补浴,真是大学中文系副教术能对。是一个大型。其一个大型,就蜷缩在传统的大力把握当下现实,就蜷缩在传统的方式,又能与今人交流;既能从传统中汲取养分,又善于从现实生活中捕捉灵感。

当代文化创作正站在十字路口: 一边是浩如烟海的传统文化宝库,一 边是瞬息万变的现实生活。最理想 的创作状态,是在二者之间建立动态 平衡——让传统照亮现实,让现实激 活传统。《一颗螺丝钉》的质朴真诚与 《伯牙绝弦》的古典新韵同样动人,它们共同证明:无论是钩沉历史还是直面当下,真诚的创作永远具有直抵人心的力量。

传统不是压在肩上的重担,而是 托举我们眺望的巨人肩膀;创新不是 对传统的背叛,而是对传统最崇高的 致敬。让经典在笑声中重返青春,让 创作在传统与现代的激荡中保持活 力——这或许就是我们这个时代文 化创新最美的样子:既不忘本来的 脉,又拥抱未来的可能,让古老的故 事在每一个时代都找到新的回声。



## 永善青胜派出所——

# 以"12345"工作法筑牢履职尽责"压舱石"

◆通讯员 龙喜学 吕 瑾

为全面落实公安机关"情指行"一体化实战化警务运行机制和派出所主防职责,永善县公安局青胜派出所立足辖区实际,创新推行"12345"政治建警工作法,引导民辅警精准履职、担当作为,为辖区安全稳定筑牢坚实屏障。

牢记"一个要求",把稳政治方向。派出所将人民警察"对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明"十六字总要求作为队伍建设的根本遵循和行动指南。通过常态化集中学习、专题研讨、个人自学等形式,引导民辅警深刻领会核心要义,将政治忠诚融人血脉、铸入灵魂。

坚持"两个至上",厚植为民情

怀。"人民至上、生命至上"是青胜派出 所全体民辅警的行动准则。派出所通 过日常教育、案例剖析等方式,引导民 辅警始终站稳人民立场,换位思考,把 保护人民生命财产安全作为工作的首 要任务。无论是邻里纠纷调解,还是 急难险重任务处置,民辅警都主动贴 近群众、依靠群众,以"人民满意"作为 检验工作成效的最高标准,用实际行 动拉近警民距离。

做到"三个绝对", 锻造忠诚队 伍。依托"三会一课"、所务会等党建 载体,派出所常态化开展忠诚教育, 要求党员民辅警带头做到"三个绝 对":绝对忠诚于党、国家和人民,始 终听党指挥、忠诚履职;绝对纯洁,坚 决抵御腐败思想侵蚀,永葆"忠诚、干 净、担当"的政治本色;绝对可靠,在 各类急难险重任务面前,能够快速响应、精准执行,全力守护群众安全与 社会和谐。

坚守"四个标准",锤炼过硬作风。以"铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的记律作风"为核心标准,派出所将党建工作与队伍管理深度融合。通过技能培训、实战演练、纪律警示教育等举措,全方位提升民辅警综合素养,确保队伍拉得出、冲得上、打得赢,为维护辖区安全稳定提供坚实队伍保障。

养成"五个习惯",规范履职行为。从严从细抓好队伍日常管理,引导民辅警共同养成"五个习惯":养成落实一日生活制度的习惯,保持办公及内务环境常态化整洁,全面掌握辖

区治安情况和工作部署;养成快速响应、雷厉风行的习惯,确保各级指令和快反机制高效落地;养成规范安全执法执勤的习惯,坚决杜绝涉警负面舆情;养成团结协作、干事创业的习惯,凝聚攻坚克难的强大合力;养成重大事项请示报告的习惯,确保突发敏感事件处置始终在上级党委领导下有序推进。

如今,在"12345"政治建警工作法的引领下,青胜派出所民辅警队伍的凝聚力、战斗力显著提升,各类警务工作高效推进,辖区刑事案件发案率稳步下降,群众安全感、满意度持续提升。下一步,青胜派出所将继续深化政治建警成果,不断优化工作方法,以更坚定的信念、更务实的作风,守护辖区平安、服务人民群众。

### ◆ 党旗在基层一线高高飘扬

## 实干担当暖民心

#### -记盐津新田村驻村第一书记王世万

◆通讯员 张起瑞 官 健

在盐津县滩头乡新田村,驻村第一书记王世万用4年的坚守与付出,诠释了一名共产党员在乡村振兴一线的使命担当。自2021年驻村以来,这位有着军旅经历和32年工龄的昭通卷烟厂干部,将党建优势转化为发展动能,以基础建设激活乡村内生动力,用产业振兴打通富民增收渠道,交出了一份饱含深情的乡村振兴答卷。

党建强,则乡村兴。王世万深知组织振兴是乡村振兴的根本保证。他将昭通卷烟厂先进的党建管理模式"嫁接"到乡村土壤,推动新田村党总支标准化、规范化建设,优化组织设置,创新活动方式。通过严格落实"三会一课"、党员积分管理等制度,组织开展政策学习和技能培训,充分发挥党员的先锋模范作用。2023年,新田村党总支获评县级"先进示范党总支",党组织的战斗堡垒作用在乡村振兴一线得到充分彰显。

王世万始终把改善农村基础设施和公共服务作为推动乡村振兴的重要支撑。他带领驻村工作队深入调研,积极对接派出单位及上级部门,争取各类项目资金支持。4年来,他带领驻村工作队成功申报并落实各类项目15个,累计为新田村硬化村组道路14.2公里,安装路灯65盏;为村卫生室添置了饮水机、洗衣机、血压计、血氧仪及火罐、银针、脉冲电治疗仪、多功能牵引床等一批中医理疗设备,总价值11万元;帮助新田小学配备电子白板6块、教学电脑9台,总价值13万元,助力183名困难学子圆梦大学。这些举措显著提升了村民的生活品质和幸福感,为新田村的全面振兴奠定了坚实基础。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。王世万带领驻村工作队深入调研,着力培育特色产业。他引导村民规模化发展水蜜桃、红薯、小花生等种植业,推动乌鸡养殖产业实现突破性发展。目前,全村乌骨鸡存栏量超5万羽,带动42户村民增收致富。通过邀请农业专家现场指导、提升产业组织化程度,增强了村集体经济的抗风险能力。

"驻村是我一直以来的心愿,2021年终于有了这次机会。驻村4年来,我们在基础设施建设、教育、医疗、产业等方面完成了许多帮扶任务,得到了县、乡、村三级的认可,所以这4年的驻村工作对我来说还是很值得的。" 王世万如是说。

从建强组织堡垒到加强基础设施建设,从培育特色产业到促进农民增收,王世万用实干诠释了一名驻村第一书记的为民情怀。他把党组织的政治优势、组织优势转化为推动乡村振兴的发展优势,在盐津这片热土上书写下了新时代乡村振兴的动人篇章。

## 教育强市

## 镇雄坡头镇第一小学 特色课程播撒民族团结种子

本报讯(记者文泽梅龙萍)"五十六个星座,五十六枝花,五十六族兄弟姐妹是一家……"11月12日,高亢嘹亮的歌声在镇雄县坡头镇第一小学红色教育读书走廊上空飘扬,学校老师在这里为孩子们上了一堂以"促进民族团结,铸牢中华民族共同体意识"为主题的特色课。

"刚刚我们欣赏了歌曲《爱我中华》,同学们从歌词中获得了哪些信息呢?""坡头镇的少数民族以彝族、苗族、白族为主,其中彝族人口最多,我们班也有许多少数民族同学,那么大家知道彝族有哪些风俗吗?"……走廊里,授课老师结合当地实际情况,以歌曲为生动载体,搭配互动提问的巧妙设计,循循善诱地讲解了中华民族的构成情况、各少数民族独特的风俗习惯及分布特征,在潜移默化中引导学生尊重文化差异、增强文化认同。

课程尾声,老师教大家演唱《爱我中华》,伴着悠扬的旋律,学生们的民族团结意识得以增强,家国情怀的种子也在孩子们心中悄然生根。"我们都是中华民族大家庭的一员,我以后要和其他民族的同学互帮互助,团结友爱。"四年级2班的学生谢灵煜深有感触地说道。

据悉,坡头镇第一小学始终将民族团结进步教育融入日常教学,立足当地多民族聚居的实际,通过开设民族团结主题课、开展少数民族打跳等特色大课间活动,让民族团结教育走出课堂、贴近生活,让民族团结的种子在校园沃土中持续生长。



## 千人共跳勒巴舞

本报讯(云南日报记者李铁成 通讯员 赵凤铭 和永杰)近日,千人共跳纳西族勒巴舞活动在丽江师范学院举行。来自丽江师范学院的1200余名各族学生和丽江纳西族勒巴舞传承队的老中青三代舞者同台献艺,展现了这一省级非物质文化遗产代表性项目的深厚底蕴与时代活力。

活动现场,千名舞者身着绚丽的民族服饰,如流动的彩云铺满场地。铿锵的鼓点响彻云霄,整齐明快的节奏带领全场舞者踏出一致的步伐,腾跃的身姿、磅礴的气势、震天的鼓声交织出一幅撼人心魄的文化画卷。

纳西族勒巴舞是流传于滇西北地区的古老民间舞蹈,起源于原始祈福与日常劳作。舞蹈模仿动物形态与生活场景,体系完整、内容繁多,共包含12大节72调,每节又涵盖7至9种不同舞姿。其风格刚健有力、节奏鲜明,集祈福、叙事与娱乐于一体,是纳西人世代传承的民间艺术。2013年,勒巴舞被列入云南省第三批非物质文化遗产代表性名录。

### 立冬后 重在"养神"

立冬,万物收藏之始。《黄帝内经》云:"冬三月,此谓闭藏,水冰地坼,无扰乎阳。"在中医理论中,"心藏神""肾藏志"。冬季对应人体肾脏,是封藏精气的季节。现代人容易思虑过度、心神耗散,推荐几种"养神"方式,有利于放松心情、缓解焦虑。

一杯代茶饮:甘麦安神茶。取炙甘草、浮小麦、大枣(掰开),放人杯中,用沸水冲泡,代茶频饮,适合心绪不宁时饮用。甘麦安神茶来源于《金匮要略》中记载的"甘麦大枣汤",三药合用,能柔肝润燥,缓解精神紧张、悲伤欲哭之感。

一味食疗方:黑芝麻粥。 将黑芝麻(炒熟后研磨)与粳米 一同放入锅中共煮成粥,可加 少许蜂蜜调味。中医认为,黑 芝麻能补益精血、润燥滑肠,精 足则血旺,血旺则心神得养。 对于因用脑过度出现头晕、耳 鸣、早生华发的人群,食用黑芝 麻粥尤为适宜。

一组穴位按摩:太溪和神门。太溪穴为肾经原穴,位于足内侧内踝后方与脚跟骨肌腱之间的凹陷处,具有滋肾阴、补肾气的功效。神门穴为心经原穴,位于腕横纹尺侧端,尺侧腕屈肌腱的桡侧缘凹陷处,可用拇指指尖按压这两个穴位直至有酸胀感,每次3—5分钟。

一种呼吸法:凝息敛神法。选择安静的时刻,保持正坐或盘坐姿势。采用"吸一停一呼"的呼吸节奏,即先用鼻子缓缓吸气4秒,接着屏住呼吸7秒,最后用嘴巴缓缓呼气8秒。每天练习5—10分钟,可以降低焦虑水平。

(来源于人民网)

### 登报作废

盐津公路分局不慎遗失在中国农业银行股份有限公司盐津县支行办理的开户许可证,核准号: Z7344000060101,账号: 24039501040012710。特登报作废。

#### 登报作废

昭通市昭阳区青岗岭乡宇 昂建材经营部不慎遗失在昭通 昭阳富滇村镇银行股份有限公司青岗岭支行预留印鉴的财务 专用章1枚,字样:昭通市昭阳 区青岗岭乡宇昂建材经营部财 务专用章。特登报作废。

#### 遗失声明

永善县时代影视文化传播 有限责任公司不慎遗失卫生许 可证,编号:永卫公证字[2020] 第0145号。特登报声明。

#### 登报作废

王申胤不慎遗失记者证, 证号:53MB16326247700040。 特登报作废。

### 登报作废

大关县教育体育局不慎 遗失在云南大关农村商业 银行股份有限公司翠华支 行办理的开户许可证,账 号:0300046873894012,核准 号:Z7345000025904。特登 报作废。

